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   Φόρο τιμής στον Μαρδοχαίο Φριζή, έναν από τους 12.898 Έλληνες Εβραίους που

πολέμησαν στο Αλβανικό Μέτωπο, απέτισαν οι Αρχές της Θεσσαλονίκης και ο

Ελληνικός Εβραϊσμός.

    Στις 8.6.07 έγινε η εκδήλωση για τα αποκαλυπτήρια προτομής του συνταγματάρχη

Φριζή, που τοποθετήθηκε, ύστερα από ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου

Θεσσαλονίκης, στην πλατεία Εβραίων Μαρτύρων, στη συμβολή των οδών Παπαναστασίου,

Καραμανλή και Κλεάνθους. Την τελετή αποκαλυπτηρίων διοργάνωσαν ο Δήμος

Θεσσαλονίκης, το Κ.Ι.Σ., η Ι.Κ. Θεσσαλονίκης και το Συμβούλιο Αποδήμου Ελληνισμού

(Σ.Α.Ε.), στο οποίο ανήκει και η πρωτοβουλία για την προτομή.

    Συγκεκριμένα, για το θέμα ευαισθητοποιήθηκε ο επίτιμος πρόεδρος του Σ.Α.Ε. κ. Άντριου

Άθενς, ο οποίος ανέλαβε και την εκστρατεία για τη χρηματοδότηση της προτομής. Η

φιλοτέχνηση του έργου έγινε από τον γλύπτη κ. Ιωάννη Μπαρδή και η τοποθέτηση ύστερα

από συνεργασία του Κ.Ι.Σ., και της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης με τον Δήμο Θεσσαλονίκης.

    Κατά την εκδήλωση, μετά τον χαιρετισμό του προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου κ.

Σωτήρη Καπετανόπουλου, τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση από τον Ραββίνο Θεσσαλονίκης

κ. Ελιάου Σιτρίτ για τους Έλληνες στρατιώτες, Χριστιανούς και Εβραίους, που έπεσαν στο

Αλβανικό Μέτωπο. Στη συνέχεια, χαιρετισμούς απηύθυναν ο επίτιμος πρόεδρος του Σ.Α.Ε.

κ. Άντριου Άθενς, ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ. κ. Μωυσής Κωνταντίνης, ο πρόεδρος της Ι.Κ.

Θεσσαλονίκης κ. Δαυίδ Σαλτιέλ και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Βασίλης

Παπαγεωργόπουλος.

    "Τιμούμε έναν άνδρα που έδωσε τη ζωή του για την ελευθερία πολλών. Δεν ήταν απλώς

ένας ήρωας, αγαπούσε την πατρίδα του και την εβραϊκή του κληρονομιά", τόνισε ο κ.

Άθενς.

    Σε ένα ιδιαίτερο στοιχείο των γεγονότων αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο δήμαρχος

Θεσσαλονίκης κ. Βασίλης Παπαγεωργόπουλος, επισημαίνοντας ότι στις 5 Δεκεμβρίου του

1940, βορειοανατολικά της Πρεμετής, ο Μαρδοχαίος Φριζής, ενώ είχε διατάξει τους

άνδρες του να πέσουν πρηνείς στα ορύγματα, ο ίδιος παρέμεινε έφιππος για να

διαπιστώσει αν είχαν προφυλαχτεί καλά. Εκεί δέχτηκε θραύσμα οβίδας που τον άφησε

νεκρό.

    "Οι Ισραηλίτες της Ελλάδος, γνήσια τέκνα της πατρίδας, προάσπισαν πάντα την

εδαφική της ακεραιότητα και συνέβαλαν, μαζί με τους άλλους συμπατριώτες για να

γραφούν οι ηρωικές σελίδες με τις οποίες κοσμείται η ελληνική ιστορία. Η ίδια θετική

συμμετοχή σημειώνεται και σε ειρηνικές περιόδους, κατά τις οποίες οι Έλληνες Εβραίοι

συνέβαλαν στην ανάπτυξη και στην πρόοδο της χώρας", επεσήμανε ο πρόεδρος του Κ.Ι.Σ.

κ. Μ. Κωνσταντίνης, ο οποίος ευχαρίστησε επίσης τον κ. Α. Άθενς για τη σημαντική

συμβολή του στην πραγματοποίηση του έργου αλλά και το Δήμο Θεσσαλονίκης.

    Στα ιστορικά γεγονότα αναφέρθηκε και ο πρόεδρος της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης

σημειώνοντας ότι ο Φριζής έπεσε μαχόμενος στο Αλβανικό Μέτωπο, ενώ ως Έλληνας

αξιωματικός έλαβε μέρος στην εκστρατεία της Ουκρανίας και στη μικρασιατική

εκστρατεία.

    Τα αποκαλυπτήρια έκαναν από κοινού ο επίτιμος πρόεδρος του Σ.Α.Ε., ο δήμαρχος, ο

πρόεδρος του Κ.Ι.Σ. και ο πρόεδρος της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης.

    Έκδηλη ήταν η συγκίνηση του ανιψιού και βαπτιστικού του συνταγματάρχη, Χαΐμ Φριζή,

83 ετών σήμερα, και του Μάκη Φριζή, εγγονού του μεγαλύτερου αδερφού του. "Ήταν πολύ

ευγενής και μορφωμένος. Αγαπούσε τη συνέπεια και ήταν ακριβοδίκαιος", δήλωσαν στις

τοπικές εφημερίδες για τον τιμώμενο συγγενή τους.

    Στην τελετή των αποκαλυπτηρίων παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο εκπρόσωπος του

υπουργού Μακεδονίας-Θράκης κ. Φίλιππος Ζαφειρίου, εκπρόσωπος της Ιεράς Μητρόπολης

Θεσσαλονίκης, οι βουλευτές Θεσσαλονίκης κ.κ. Τσοχατζόπουλος, Μαγκριώτης και

Γκιουλέκας, οι πρόξενοι των ΗΠΑ, της Γαλλίας, της Γερμανίας και της Ισπανίας, ο

νομάρχης Θεσσαλονίκης κ. Παναγιώτης Ψωμιάδης, η επικεφαλής της αντιπολίτευσης του

Νομαρχιακού Συμβουλίου, κα Βούλα Πατουλίδου, ο νομαρχιακός σύμβουλος και
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εκπρόσωπος των Οικολόγων Πρασίνων κ. Μιχάλης Τρεμόπουλος, ο πρόεδρος και μέλη του

Δημοτικού Συμβουλίου, ο πρόεδρος και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου

Απόστρατων Αξιωματικών Στρατού, ο πρόεδρος και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της

Απόστρατων Αξιωματικών της Αστυνομίας, εκπρόσωποι των Σωμάτων Ασφαλείας,

εκπρόσωποι των Ισραηλιτικών Κοινοτήτων Ελλάδας και πλήθος κόσμου. 

Τα αποκαλυπτήρια της προτομής από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης,

τους προέδρους της Ι.Κ. Θεσσαλονίκης και του Κ.Ι.Σ. και τον κ. Άθενς.
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Αναμνηστική φωτογραφία μετά τα αποκαλυπτήρια.

Οι πρόεδροι του Κ.Ι.Σ. και των Ι.Κ. Ελλάδος.
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